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Aufgabe 1 Gegeben ist das folgende Tupel fiir einen finite state transducer:

e )= {Qan17q2;QS7Q47Q5;QG}
e X ={hu,n,d e}
e A={h,u,n,d,N,Sg, Pl}

e 1.5(q0,h, k) ={q1} 2. 6(q1,u,u) = {q2} 3. 0(q2,n,n) = {g3} 4. (g3,d,d) = {qu}
5. 6(qa,6,N) = {gs} 6. 6(g5,¢,S9) ={qs} 7. 6(gs,e, Pl) = {qs}

o Startzustand ist qg.

o I'={qs}

1. Geben Sie die graphische Darstellung dieses FST an.

2. Geben Sie fir beide Ausdriicke, die der Automat generieren kann, die lexikalische Ebene und die
Oberflachenebene an.

Losung:
e: Pl
002000 OWIBO
~_
1. €:Sg
Lexikalische Ebene: | h | u | n | d | N | Pl|
Oberflache: |h|u|n|d|e| |
Lexikalische Ebene: |h |u |n |d |N|Sg|...
Oberflache: |h |u |n |d ||
Aufgabe 2 Betrachten Sie folgenden FST:
a:e ce
1. Auf welche Strings bildet der FST die folgenden Eingaben ab:
(a) abcecabbebee (b) aaabb (c) e (d) cceeceee

2. Welche Strings abkezptiert dieser FST und wie transformiert er sie? (Fine Beschreibung der Trans-
formation in Worten gentigt.)



Losung:

1. (a) ddd (b) e (c) € (d) d

2. Akzeptiert wird {a, b, c}*. Ausgabe ist eine Folge von ds, wobei die Anzahl der ds genau die Anzahl
der maximal langen Folgen von cs (mindestens ein ¢ enthaltend) im Ursprungsstring sind.

Aufgabe 3

1. Erstellen Sie einen Finite State Transducer, der alle flektierten Formen des Verbs “haben” im
Prdsens erkennt und deren morphologische Analyse ausgibt. Geben Sie das Siztupel dieses FST an.

2. Geben Sie die Oberfliche und die lexikalische Ebene von einer flektierten Form an.
Losung:

1.

n:Inf n:1.Pl

bue 3.Pl =:1.9¢

~(wpt(myes(m) ()

n:
t:2.Pl

FST:

<{QO5 41,492,943, 44,45, 46, Q7}a {h7 a, b7 €, Svta TL}, {h’a a, ‘/7 1Sga 2Sga 3595 1Plv 2Plv 3Pla Inf}v 57 qo, {q7}>
mit

(a) 6(qo, b, h) = {@1} (b) 6(q1,a,a) = {2} (c) 8(q2,e, V) = {g3} (d) 6(g3,b, ) = {qu} (e) 6(g3,5.¢) =
{g6} (£) 0(qa, e,6) = {as} (8) 0(qa,1,2.Pl) = {qz} (h) 6(g3,t,3.59) = {ar} (i) 6(gs,€,1.59) = {qr}

(1) 6(gs,n, Inf) = gz} (k) 6(gs,n, L.Pl) = {qz} (1) 6(g5,n,3.Pl) = {qr} (m) 6(qe,t,2.59) = {qr}

2. Mogliche Losungen:

Lexikalische Ebene: ... | h | a | A% | 1.Sg|
Oberflache: | h | a | b | e |
Lexikalische Ebene: ... | h | a | A% | 2.Sg|
Oberflache: | h | a | S | t |
Lexikalische Ebene: ... | h | a | A% | 3.Sg|
Oberflache: | h | a | t | |
Lexikalische Ebene: | h | a | Vv | 1.P1| |
Oberflache: |h |a |b |e |n |
Lexikalische Ebene: | h | a | Vv | 2.P1|
Oberfliche: ... [h Ja [b [t ...




Lexikalische Ebene:
Oberflache:




